

**Публичного отчёта Управления образования
администрации Володарского муниципального округа
о деятельности в 2022 году**

Соловьева Н.Г.,
начальник Управления образования

Добрый день, уважаемые участники Образовательной конференции!

В 2022 году в Володарском муниципальном округе функционировало 15 дошкольных, 13 общеобразовательных и 2 организации дополнительного образования.

Содержание 1 ребенка в дошкольном учреждении в 2022 году составило в среднем по округу 148,14 тыс.руб., что на 20 тыс.руб. больше, чем в 2021 году. Содержание школьника в общеобразовательной организации – 100,83 тыс.руб., это на 15 тыс.руб. больше по сравнению с предыдущим годом, а содержание ребенка в системе дополнительного образования увеличилось на 2 тыс.руб. и составило 13,55 тыс.руб. в год.

По состоянию на декабрь 2022 года все организации, кроме лагеря «Энергетик», имели лицензии на право осуществления образовательной деятельности, а все 13 школ - свидетельства о государственной аккредитации.

Реализация национального проекта «Образование»

В 2022 году учреждения сферы образования Володарского муниципального округа приняли участие в реализации шести федеральных проектов национального проекта «Образование».

В рамках проекта «Поддержка семей, имеющих детей» обучающиеся 1-4 классов, дети с ОВЗ обеспечены бесплатным питанием в школах. С 1 октября 2022 года такой же мерой поддержки пользуются дети мобилизованных граждан, а воспитанники детских садов из этих семей освобождены от родительской платы.

В рамках реализации проекта «Современная школа» открыты Центры образования естественнонаучной и технологической направленностей «Точка роста» в решетихинской школе № 2 р.п.Решетиха, смолинской школе № 6 и мулинской школе № 9. Теперь в округе 7 Центров развития! Деятельность всех Центров отражается в специальном разделе «Точка роста» на сайте каждой общеобразовательной организации. Не менее важным стал перевод ильинской школы № 11 на газовое отопление, что также создает комфортные условия для современного, качественного образования.

Проект «Цифровая образовательная среда» реализован в средней школе № 5 поселка Центральный и ильинской основной школе № 11. В рамках этого проекта школы получили интерактивное оборудование и оргтехнику, что позволило педагогам организовать качественный учебный процесс.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» наши дети смогли проявить свои способности и таланты, подать заявки на участие в тематических сменах детских санаторно-оздоровительных лагерей «Лазурный» и «Салют», а в рамках данного проекта Домом детского творчества - муниципальным опорным центром – совместно с образовательными организациями была продолжена работа по наполнению единой информационной системы «Навигатор дополнительного образования».

Проект «Молодые профессионалы» продолжил работу по формированию у школьников осознанного выбора профессии посредством ранней профориентации. Благодаря участию

школьников во Всероссийском конкурсе «Большая перемена», обучающаяся 10 класса ильиногорской школы № 3 Смирнова Ангелина стала полуфиналистом 3 сезона конкурса в г.Саранск, участницей Фестиваля детства и юности 1 июня в Москве, участницей тематической смены всероссийского детского центра "Океан" во Владивостоке, а в феврале 2023 года Ангелина примет участие в программе "Больше, чем путешествие", посетив г.Санкт-Петербург. Обучающаяся новосмолинской школы № 8 Ламзина Диана также получила диплом полуфиналиста Всероссийского конкурса "Большая перемена" среди обучающихся 8-10 классов, а команда школы № 5 п.Центральный стала призером регионального конкурса «Кадры будущего». Мы гордимся нашими ребятами и желаем им дальнейших успехов!

Проект «Учитель будущего» призывает повысить профессиональное мастерство педагогических работников в формате непрерывного образования. В 2022 году реализованы каскадная модель повышения квалификации Академии Минпросвещения РФ и адресный подход к реализации программ дополнительного профессионального образования (теперь педагоги выстраивают свой образовательный маршрут самостоятельно, набирая те модули, которые в итоге составляют целостную модель подготовки).

Ежегодно Управлением образования оформляются целевые направления выпускников и работающих педагогов в организации высшего и среднего профессионального образования (в 2022 году было оформлено 6 направлений, из них поступили - 3 чел.; в 2021 году – 15 направлений, поступили 9 чел.; в 2020 году – 10 направлений, поступили 4 чел.). Осуществляется профессиональная переподготовка имеющих педагогов.

Но все это до сих пор не решает проблему дефицита кадров. Согласно статистическим данным на сегодняшний день в общеобразовательных организациях района работает 21 % учителей в возрасте до 35 лет; 12,5 % педагогов - в возрасте от 55 до 59 лет; 14,9 % - от 60 до 64 лет; 8,6 % - старше 65 лет. Таким образом, численность педагогов пред пенсионного и пенсионного возрастов составляет 36,0 %.

По состоянию на декабрь 2022 года в школах имелось 19 вакансий: в школах № 1, 2, 3, 4, 5, 9, 10 – учителей математики; в школах № 1 и 8 - учителей начальных классов; в школах № 1 и 4 - учителей русского языка и литературы; школе № 5 нужны учителя английского языка, истории и обществознания; школе № 4 - учителя физики и технологии; школе № 9 и Гимназии № 1 – педагоги-психологи. Имеющиеся в районе вакансии заявлены в подпрограмму «Улучшение жилищных условий специалистов» государственной программы «Развитие жилищного строительства и государственная поддержка граждан по обеспечению жильем на территории Нижегородской области». Вакансии ежеквартально размещаются в информационно-аналитической системе мониторинга органов исполнительной власти и местного самоуправления Нижегородской области.

По итогам конкурсного отбора специалистов по федеральной программе «Земский учитель» в 2022 году закрыта вакансия учителя информатики в володарской школе № 10. Вакансия учителя математики школы № 9 в Мулино отобрана Министерством образования и науки Нижегородской области в перечень вакантных должностей для проведения конкурсного отбора претендентов на получение единовременной компенсационной выплаты учителю, прибывшему (переехавшему) на работу в сельские населённые пункты, либо рабочие посёлки, либо посёлки городского типа, в 2023 году.

Дошкольное образование

С целью открытости, доступности дошкольного образования, ведения очередности в детские сады в Управлении образования функционирует автоматизированная информационная система «Сетевой город. Образование». Муниципальная услуга постановки ребенка на учёт теперь возможна и через портал «Госуслуги».

В 2022 году детские сады посещало 2042 человека, что составляет 88 % детского населения дошкольного возраста до 7 лет. На 31 декабря 2022 года очередность детей в возрасте от 0 до 7 лет

отсутствует. Всем желающим посещать детские дошкольные учреждения место предоставляется по запросу родителей (законных представителей) незамедлительно.

Наибольший процент охвата детей дошкольным образованием зафиксирован в г.Володарск, р.п.Решетиха, р.п.Ильиногорск, с.п.Новосмолинский, с.п.Мулино, р.п.Смолино, наименьший показатель - в р.п.Юганец, р.п.Фролищи и с.п.Ильино.

В дошкольных учреждениях работают 489 чел., из них педагогических работников – 213.

Имеют высшее образование – 43 % педагогов, среднее профессиональное – 57 %, обучаются заочно 2 чел. (1,5%). Всего аттестовано 100 % педагогов, подлежащих аттестации, из них на высшую квалификационную категорию – 14,4 % (2021 – 13%), на первую категорию – 76,1 %, на соответствие занимаемой должности – 9,5 %. Имеют стаж работы от 0 до 10 лет – 22 %. Количество педагогических работников старше 55 лет – 21 %.

Курсы повышения квалификации или профессиональную переподготовку в 2022 году прошли 32 % педагогических и руководящих работников. За последние три года курсы повышения квалификации или профессиональную переподготовку прошли 99,4 % педагога.

Начальное, основное и среднее общее образование

В 2022 году численность обучающихся в общеобразовательных организациях, как и в прошлом учебном году, составила 4514 чел. Охват детей общим образованием составляет 99,9 %.

В общеобразовательных организациях Володарского округа в 2022 году работало 560 чел., из них педагогических работников - 302.

Высшее профессиональное образование имеют 80,1 %, что на 2,4 % ниже, чем в 2021 году, среднее профессиональное образование у 16,9 %. Обучаются заочно 24 чел. Аттестовано 100 % подлежащих аттестации педагогических работников, из них на высшую квалификационную категорию – 31,6 %, на первую – 61,3 %, на соответствие занимаемой должности – 7,1 %.

Курсы повышения квалификации и переподготовку в 2022 году прошли 296 чел., профессиональную переподготовку - 20 чел., курсы по информационным технологиям – 87 чел. За последние три года прошли курсы повышения квалификации или переподготовку 100 % педагогов.

Дополнительное образование

Система дополнительного образования представлена в округе 2 учреждениями – Домом детского творчества и «Детским оздоровительно-образовательным центром «Энергетик».

В 2022 году охват детей программами дополнительного образования в ДДТ составил 1159 чел., все они обучались по сертификатам персонифицированного финансирования. Охват дополнительным образованием детей от 5 до 18 лет (совместно с учреждениями культуры и спорта) составил 73,6 % при требуемом показателе 85 %! Внеурочной деятельностью в школах округа охвачено 100 % учащихся.

В ДДТ работало 17 педагогических работников, из них с высшим образованием – 76,5 %, со средним профессиональным – 23,5 %. Аттестованных на высшую квалификационную категорию нет, на первую квалификационную категорию – 94 %. Количество педагогов дополнительного образования до 35 лет на декабрь 2022 года составляет 12 %, что ниже показателя по «дорожной карте» на 3 %.

Курсы повышения квалификации или переподготовку в 2022 году прошли 5,8 %. За последние три года прошли курсы повышения квалификации или профессиональную переподготовку 100 % педагогических и руководящих работников.

В 2022 году «Детский оздоровительно-образовательный центр «Энергетик» стал участником программы кэшбека, благодаря чему родители смогли приобрести путевки за половину её стоимости. Таким образом в летний период времени в лагере отдохнуло 685 человек, 10 из них получили

путевки бесплатно, а 75 приобрели их по льготной цене. Впервые на базе «Энергетика» функционировал палаточный лагерь. За 20 дней в нём **бесплатно** отдохнуло 80 детей. Смены в нём были тематическими и отвечали требованиям спортивной и туристской направленностям. В конце 2022 года лагерь успешно прошел конкурсный отбор и стал получателем гранта Правительства Нижегородской области на развитие инфраструктуры организаций отдыха детей и их оздоровления. На полученные средства уже сейчас ведутся работы по строительству в лагере отдельно стоящего модульного спортивного зала.

Организация горячего питания обучающихся

Я уже говорила об обеспечении детей горячим питанием в школах, следует только отметить, что охват питанием учащихся с 1 по 11 класс на декабрь 2022 года составил всего лишь 81,3 %, что на 1,2 % ниже 2021 года. Основными причинами снижения являются пропуски учебных занятий по болезни детей, выведение классов на карантин и дистанционный режим обучения. Также на охват влияют несформированные навыки здорового питания как у детей, так и их родителей.

Реализация муниципальной программы

Финансирование подпрограмм муниципальной программы «Развитие образования Володарского муниципального района», утвержденной Постановлением администрации Володарского муниципального района от 10.12.2020 года № 1845, **представлено на слайде**. Самой финансово ёмкой подпрограммой является Подпрограмма "Развитие общего образования", следом за ней подпрограмма "Развитие дополнительного образования и воспитания детей", чуть меньше предыдущих подпрограмм финансирование подпрограммы "Ресурсное обеспечение системы образования Володарского муниципального района", завершает финансовый ряд подпрограмма «Успех каждого ребенка». Данной подпрограммой предусмотрено материальное поощрение одаренных детей за успехи в учебе, спорте и творчестве. В конце сегодняшней конференции мы увидим таких ребят и с удовольствием проведем процедуру торжественного награждения.

Деятельность межведомственных комиссий

С целью реализации Указа Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 года № 240 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» уделялось большое внимание воспитанию и профилактике асоциального поведения детей и подростков. Сотрудники Управления образования участвовали во всех заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, а также выехали в составе социального патруля в 50 рейдов, где было посещено 195 семей.

С целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Володарского округа принимается ряд эффективных мер, например:

- организация в период школьных каникул работы с несовершеннолетними и семьями «группы риска», направленная на недопущение нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних;
- несовершеннолетние «группы риска» и состоящие на различных видах профилактического учета были вовлечены в спортивно-массовые, культурные, патриотические мероприятия. Их разнообразие представлено на слайде;
- в целях профилактики деструктивных концепций в подростковой среде, распространения взглядов и убеждений неформальных молодежных объединений противоправной направленности и экстремистской идеологии сотрудниками ПДН ОМВД по Володарскому району проведён мониторинг аккаунтов социальной сети «ВКонтакте», по итогам которого с 40 несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете в ПДН, была организована разъяснительная работа на темы «Безопасный Интернет» и «Ответственность за информацию в сети»;
- КДНиЗП совместно с представителями субъектов профилактики в ходе проведения оперативно-профилактического мероприятия «Твой выбор» организовала на базе школ № 6 р.п.Смолино и № 2

р.п.Решетиха цикл лекций с демонстрацией тематических видеороликов, в рамках мероприятия «Защита» - цикл лекций и «круглых столов» с воспитанниками пришкольных оздоровительных лагерей, лагеря «Подросток», трудовых бригад, загородного оздоровительного лагеря «Энергетик» и Золинской (коррекционной) школы-интерната. Общий охват мероприятием составил 420 детей и подростков;

- в целях формирования у молодежи гражданско-патриотических ценностей была организована поездка подростков, находящихся в «группе риска», в г.Чкаловск. Ребята посетили экскурсии в музей В.П.Чкалова и интерактивный музейный центр «Вираж»;

- 12.12.2022 г. в школе № 1 был проведён Единый день профилактики, организатором которого стали муниципальный координатор «Навигаторы детства» и специалисты КДНиЗП.

Все это очень важно, так как на территории Володарского муниципального округа в 2022 году отмечается рост преступлений, совершенных несовершеннолетними (с 8 до 12). Возросло количество тяжких преступлений – 2 (2021 - 1). С 1 до 8 увеличилось число групповых преступлений. Число участников преступлений возросло с 7 до 11, из них в возрасте 14-15 лет – 5 чел., что на 4 больше, чем в 2021 году. Число участников преступлений в возрасте 16-17 лет осталось на уровне прошлого года и равно 6.

Стоит отметить, что родительскими патрулями общеобразовательных организаций в 2022 году проведено 497 рейдов, выявлено и передано в органы системы профилактики 1 нарушение в отношении несовершеннолетних, посещено 86 семей, из них в 2 семьях выявлены нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних.

Проблемным остается вопрос профилактики детского травматизма. В 2022 году произошло 25 случаев детского травматизма, что на 10 больше предыдущего года! Из них во время учебно-воспитательного процесса – 9 (было 12), за рамками учебно-воспитательного процесса – 16 (было 3). И самое страшное, что большинство случаев травматизма несли за собой тяжелые последствия как для здоровья детей, так и для продолжения ими образования! В связи с этим требуется самое серьезное внимание данному вопросу в 2023 году.

В округе также организована работа:

- территориальной психолого-медико-педагогической комиссии,
- межведомственной рабочей группы по организации летнего отдыха, оздоровления, занятости детей и молодежи Володарского муниципального округа.

О их работе мы постоянно рассказываем на страницах сайта Управления образования.

Деятельность по опеке и попечительству

В администрации Володарского муниципального округа государственные полномочия по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан исполняет сектор опеки и попечительства Управления образования.

Основными задачами органа опеки и попечительства являются:

- 1) защита прав и законных интересов несовершеннолетних граждан;
- 2) надзор за деятельностью опекунов и попечителей;
- 3) контроль за сохранностью имущества и управлением имуществом несовершеннолетних, находящихся под опекой или попечительством.

По состоянию на 31 декабря 2022 года на учете в администрации Володарского муниципального округа состоит 239 детей, оставшихся без попечения родителей. Из них в семьях граждан воспитываются:

- усыновленных посторонними гражданами – 25 детей,

- на опеке (попечительстве) – 14 чел.,
- в приемных семьях - 143 чел.,
- в Золинской специальной школе-интернате – 57 человек, 30 из которых прибыли 10 октября 2022 года из Донецкой народной республики.

За 2022 год на территории Володарского муниципального округа выявлено 30 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В семьи граждан за истекший период устроено 24, 6 направлены в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

За предыдущий год в сектор опеки поступило 92 сообщения о нарушениях прав детей, в том числе о выявлении детей в обстановке, представляющей угрозу их жизни и здоровью. Специалистами сектора опеки и попечительства в защиту несовершеннолетних предъявлено в суд 114 исковых заявлений, в том числе:

- 19 о лишении родительских прав;
- 7 об ограничении родительских прав;
- 47 о защите личных и имущественных прав детей.

С 2009 года на территории округа работает Школа замещающих родителей. Она обеспечивает сопровождение граждан, изъявивших желание пройти подготовку и принять на воспитание ребенка-сироту. Количество кандидатов в замещающие родители, обратившихся в школу в 2022 году и прошедших обучение, - 31 человек. Из них приняли на воспитание в семью 18 детей.

Стало доброй традицией проведение районных мероприятий для замещающих семей, которые очень помогают наладить и сохранить семейные отношения. Калейдоскоп таких мероприятий представлен на слайде. Ведется работа по обеспечению детей-сирот собственным жильем.

В 2022 году получили благоустроенные однокомнатные или двухкомнатные квартиры 9 чел. В 2023 году планируется приобрести еще 10 квартир. Отремонтировано и подготовлено к заселению 2 жилых помещения, находящихся в собственности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В 2023 году планируется отремонтировать еще 2 квартиры.

Результаты образовательной деятельности

Важным направлением деятельности Управления образования и образовательных организаций является реализация Федеральных государственных образовательных стандартов.

С 1 сентября 2022 года все наши школы осуществляют реализацию **обновленных** стандартов. В округе по обновленным стандартам обучаются 100 % учащихся начальной школы (это 89 классов, 1884 обучающихся), в основной школе переход на обновленный стандарт осуществлен в 5-8 классах (это 90 классов, 1406 учащихся), а в 2 организациях и в 9-х классах (2 класса, 24 учащихся). Преподавание на начальной ступени образования осуществляли 122 педагога. В 5-8 классах работали 193 учителя. 100% педагогов имеют действующую курсовую подготовку по ФГОС.

Условия обучения соответствуют требованиям стандарта: 100 % общеобразовательных организаций имеют доступ к электронным образовательным ресурсам, осуществляется контроль доступа участников образовательного процесса к ресурсам в сети Интернет, 100 % учащихся обеспечены учебниками. В организациях ведется работа на электронных порталах «Автоматизированная система управления сферой образования Нижегородской области «Сферум» и «Дневник.ru».

В 2022-2023 учебном году общеобразовательные организации продолжили реализацию ФГОС среднего общего образования. В 11 школах открыты 10-е классы с общей численностью 110 чел. (в 2021 году было 115 чел.). В соответствии с п.24 ФГОС СОО 100 % образовательных организаций располагают условиями для реализации индивидуальных учебных планов обучающихся, осуществления самостоятельной познавательной деятельности. Преподавание ведут учителя, имеющие курсовую подготовку по ФГОС.

Для детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) было открыто 12 классов, ими охвачено 103 ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Дети с тяжелыми и множественными нарушениями обучаются на дому, в т.ч. с применением дистанционных технологий. Для таких ребят действуют свои федеральные государственные образовательные стандарты.

С 01.09.2022 г. во всех общеобразовательных организациях округа введен курс внеурочной деятельности «Разговоры о важном». Еженедельно (по понедельникам) в каждой школе проходит церемония поднятия государственного флага Российской Федерации.

Внеурочная деятельность большинства образовательных организаций реализуется за счет ресурсов образовательной организации и организаций дополнительного образования. Объем внеурочной деятельности достигает 10 часов. Наиболее используемыми являются такие формы организации внеурочной деятельности, как школьные спортивные и военно-патриотические клубы, ученическое самоуправление и Российское движение школьников, юнармейские отряды, школьные кружки и секции, олимпиадное движение, волонтерство и добровольчество. В последнее время большое внимание уделено созданию первичных отделений российского движения детей и молодежи, и в этом направляющую роль мы отдаём советникам директоров по воспитанию.

Методическая поддержка учителей и образовательных организаций осуществляется через реализацию сетевых проектов муниципальных инновационных площадок и деятельность районных методических объединений.

В районе функционирует 13 муниципальных площадок. На региональном уровне осуществляют инновационную деятельность Гимназия № 1 и школа № 8. Содержание деятельности площадок соответствует приоритетным направлениям развития образования - реализация обновленных ФГОС, формирование функциональной грамотности, реализация программы воспитания, внедрение цифровых технологий.

В целях сопровождения выпускников образовательных организаций по подготовке к государственной итоговой аттестации на базе района вот уже много лет действует Ресурсный центр. В 2021-2022 уч.г. сетевые занятия проходили в очно-дистанционном формате. 23 учебные недели прошли на базе школ № 3, 8, 9, 10 и Гимназии № 1. В них были организованы дополнительные занятия по русскому языку, биологии, истории, физике, химии. Благодарю учителей Ватулину Наталью Алексеевну, Рыжову Елену Владимировну, Соболеву Елену Владимировну, Коленченко Елену Михайловну, Поддубскую Елену Евгеньевну, Волокушину Анну Сергеевну, Сеницыну Галину Васильевну, готовивших ребят к ЕГЭ на очень высоком уровне!

По итогам проведения сетевых факультативов были проведены контрольные срезы по подготовке выпускников к ЕГЭ по учебным предметам. **Результаты срезов представлены на слайде.**

В результате деятельности Ресурсного центра учителями–предметниками были отмечены как положительные, так и отрицательные моменты работы центра. К положительным они отнесли возможность предоставления выпускникам бесплатных дополнительных часов подготовки к ЕГЭ и дифференцированный подход к каждому учащемуся, а к отрицательным - разный уровень знаний выпускников, что затрудняет проведение занятий, и отсутствие мотивации на получение знаний в рамках сетевых факультативов.

**Результаты государственной итоговой аттестации
выпускников 9, 11-х классов. Качество образования.**

В 2022 году государственную итоговую аттестацию проходили 365 выпускников 9 классов, с учетом прохождения ГИА в дополнительные сентябрьские сроки все выпускники получили аттестаты об основном общем образовании. Аттестаты с отличием получили 19 выпускников. 30 выпускников с ОВЗ (100 %) получили свидетельства об обучении.

В едином государственном экзамене в 2022 году принимали участие 98 выпускников 11 классов, 20 обучающихся «Кадетской школы–интерната имени Героя Российской Федерации А.Рожкова» и 10 выпускников прошлых лет.

Экзамены в районе проходили по 11 предметам.

Все выпускники были допущены к государственной итоговой аттестации, в том числе по результатам итогового сочинения.

По сравнению с 2021 годом повышены результаты сдачи ЕГЭ по математике профильного уровня, обществознанию, литературе, информатике и ИКТ и английскому языку.

А вот результат сдачи ЕГЭ по русскому языку ниже, чем в 2021 году, на 4 балла, по истории – на 3,8 балла, по химии – на 26,9 балла, по физике – на 1,8 балла и по биологии – на 1,4 балла. Шесть выпускников не сдали ЕГЭ по математике профильного уровня, но, сменив профиль на базовый, успешно пересдали его в резервные сроки.

12 выпускников из Гимназии, школ № 3, 5, 6, 8, 10 получили на ЕГЭ результаты выше 90 баллов. Порадовали нас 100-бальные результаты учащихся Марчуковой Анастасии из школы № 8 по литературе и Воронковой Полины из Гимназии по русскому языку.

В 2022 году аттестат с отличием получили 8 выпускников одиннадцатого класса, они же получили медаль «За особые успехи в учении».

В марте и сентябре 2022 года для всех учащихся проходили Всероссийские проверочные работы. Все работы в 4-8 классах проводились в штатном режиме, в 10-11 классах - в режиме апробации.

Анализ работ показал, что большинство учащихся демонстрируют результаты, соответствующие среднестатистическим данным по Нижегородской области и Российской Федерации.

Проблема повышения качества образования остается одной из самых важных в нашей деятельности.

Патриотическое воспитание

В дошкольных учреждениях Володарского муниципального округа давно сложилась система работы по патриотическому воспитанию детей. В 2022 году она была сформирована по блокам:

- «Я и мое ближайшее окружение»
- «Мой родной посёлок, город, село»
- «Мой родной край»
- «Наша Родина - Россия»
- «Защитники Отечества»
- «История России»
- «Наши предки-славяне»
- «Культура русского народа»
- «Великие соотечественники»

Согласно названным тем в детских садах прошло более 350 мероприятий патриотической направленности.

В школах также прошли различные мероприятия, о которых чуть позже расскажет Совет старшеклассников. Позволю себе упомянуть только об одном особом мероприятии патриотической направленности - акции «Беслан. Вахта памяти». Впервые 36 юнармейцев – лучшие знаменные

группы каждой школы – побывали в Северной Осетии, где приняли участие в траурных мероприятиях, посвященных памяти погибших в теракте 2004 года. Благодаря депутату областного Законодательного собрания Нижегородской области Игорю Евгеньевичу Рузанкину, ребята оценили масштаб трагедии и осознали ценность мирного неба над головой. После такой акции дети создали районное объединение «Патриот», работа которого направлена на формирование у школьников чувства патриотизма и гордости за Отечество.

Отдых и оздоровление детей

Я уже упоминала, что в загородном детском оздоровительно-образовательном центре «Энергетик» отдохнуло 685 детей, в т.ч. 10 человек из малообеспеченных семей Володарского муниципального округа и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Санитарно-эпидемиологическая ситуация в период летней кампании была на контроле. Вспышек инфекционных заболеваний и пищевых отравлений в летний период не зарегистрировано.

93 человека отдохнули в детских санаторно-образовательных центрах «Салют» г.Городец и «Лазурный» г.Выкса, что является наградой за высокие результаты в обучении, спорте и творчестве, т.к. путевки в эти центры дети получают бесплатно.

4 обучающихся прошли конкурсный отбор в международный детский центр «Артек».

На базе 11 общеобразовательных организаций работали лагеря с дневным пребыванием детей. В них отдохнули 717 обучающихся. В школах № 3 и 10 были организованы смены для детей, состоящих на различных видах учета и проживающих в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В 10 лагерях труда и отдыха, созданных также на базе общеобразовательных организаций, трудились и проводили досуг 242 подростка. Одной из востребованных форм летней занятости подростков является временное трудоустройство несовершеннолетних. В течение каникулярного периода по договорам с Центром занятости населения Володарского района было трудоустроено 277 подростков, из них из категории особо нуждающихся 168 чел. При трудоустройстве предпочтение отдавалось несовершеннолетним:

- из числа сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- из семей безработных граждан, неполных, многодетных семей;
- из числа детей, состоящих на профилактических учетах.

Основными работодателями стали администрации района и поселений.

В конкурсе «Лучшая трудовая подростковая бригада 2022» приняли участие 7 школ (1, 2, 3, 4, 8, 9 и Гимназия). 1 место в областном конкурсе трудовых бригад в номинации «Мастеровитые» заняла бригада школы № 2 из Решетики!

Домом детского творчества был реализован проект «Домтворческие каникулы».

В 2022 году также активно проявили себя дошкольные учреждения, которые с большим удовольствием принимали участие в проектах и мероприятиях, проводимых в рамках летней оздоровительной кампании. Были проведены следующие игровые и познавательные мероприятия, имеющие оздоровительную направленность,:

- День защиты детей,
- Конкурс детских рисунков на асфальте,
- Соревнования по мини-футболу «Быстрый мяч»,
- День велосипедиста,
- «Семейные старты»,
- «Праздник Лета»;
- «Праздник мыльных пузырей»;
- Экологическая тропа,
- День Государственного флага Российской Федерации.

В садах проводились и закаливающие процедуры. Утренний приём детей и зарядка проводились улице позволили сохранить и укрепить здоровье более 2000 воспитанников. В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма и закрепления правил дорожного движения в группах проходили спортивные игры «В гости к весёлому Светофорику», «Правила дорожные знать каждому положено», а в садах № 1, 2, 4, 6, 7, 8, 14 и 18 появились новые или пополнились имеющиеся площадки ПДД.

Реализация программ дополнительного образования. **Результаты участия в мероприятиях разного уровня**

Дом детского творчества в 2022 году обеспечивал реализацию 26 программ по 5 направленностям: техническая, физкультурно-спортивная, художественная, социально-гуманитарная и естественнонаучная.

Они обеспечили активное участие и победу в конкурсах и фестивалях различного уровня, например:

- Областной конкурс детского изобразительного творчества «Творчество против коррупции»
- Региональный конкурс иллюстрации «Мир книги»
- Региональный этап Всероссийского детского фестиваля народной культуры «Наследники традиций»
- Областной фестиваль детского и юношеского творчества «Грани таланта»
- Муниципальный этап регионального конкурса детского рисунка «Пейзажи родного края»
- Муниципальный этап Всероссийской заочной акции «Физическая культура и спорт альтернатива пагубным привычкам»
- Региональный этап Всероссийского конкурса начального технического моделирования и конструирования «Юный техник - моделист»
- Региональный этап Всероссийской научно-технической олимпиады по автомоделированию
- Всероссийский проект «МедиаКузня РДШ»
- Областной конкурс проектных работ «Экологическая мозаика»

На базе 5 дошкольных образовательных учреждений также предоставлялись дополнительные образовательные услуги по четырем направленностям. Охват воспитанников детских садов дополнительными образовательными услугами в 2022 году составил 21 % (в 2021 году он был равен 16%).

Система поддержки талантливых детей

Управлением образования продолжена работа по реализации подпрограммы «Успех каждого ребенка». Традиционные мероприятия в рамках подпрограммы научно-практические конференции «Я - исследователь», «Путь в науку», Акция «Отлично» от главы местного самоуправления, муниципальный конкурс «Ученик года» дают возможность обучающимся школ округа проявить свои способности.

Школьный и муниципальный этапы Всероссийской олимпиады школьников в 2022 году проводились на базе образовательных организаций, где обучаются участники. Был разработан и реализован алгоритм взаимодействия школ и Управления образования по организации ВОШ, получению КИМов, проверке работ. Оба этапа олимпиады прошли без нарушений и замечаний наблюдателей. Олимпиады состоялись по 18 предметам: русскому языку, литературе, английскому языку, истории, обществознанию, праву, экономике, экологии, биологии, химии, географии, астрономии, математике, физике, физической культуре, ОБЖ, МХК, технологии.

Количество участников муниципального этапа составило 523, число фактов участия в олимпиадах составило 1043. Победителями и призерами стали 209 участников, из них 59 победителей и 150 призеров.

По результатам муниципального этапа 28 учащихся приглашены для участия в региональном этапе олимпиады, из них 3-е для участия в нескольких олимпиадах. Учащиеся принимают участие в региональных олимпиадах по экономике, русскому языку, истории, биологии, праву, обществознанию, литературе, физической культуре, экологии, географии и ОБЖ.

Достижения обучающихся в учебе, спорте, конкурсах, олимпиадах и общественной жизни были отмечены в рамках Церемонии вручения грантов депутатов Земского собрания Володарского муниципального района и грантов Управления образования. По итогам 1 полугодия 2022-2023 учебного года впервые вручены гранты Совета депутатов Володарского муниципального округа. Всего за 2022 год грантовую поддержку получили 46 учащихся, общий размер поддержки составил 97.000 рублей. Единовременная материальная помощь вручена 8 выпускникам, награжденным медалью «За особые успехи в учении», её общая сумма составила 25.000 рублей. Имена выпускников образовательных организаций района, имеющих значимые достижения в учебе, внесены в электронную Книгу Почета учащихся образовательных организаций Володарского муниципального округа «Одаренные дети - будущее России».

Активная работа ведется и по реализации региональных и федеральных программ «Президентские состязания и игры» и «Президентские соревнования», направленных на привлечение обучающихся к систематическим занятиям физкультурой и спортом, позиционирование здорового образа жизни.

В 2022 году в рамках «Президентских состязаний и игр» проведены районные соревнования по легкой атлетике (104 участника), теннису (45 участников), волейболу (72 участника) и плаванию (54 участника). В рамках «Президентских соревнований» состоялись соревнования по спортивному многоборью, в которых приняли участие 111 участников учащихся школ района.

Ежегодно растет число участников соревнований по шахматам «Белая ладья», «Кубок Победы», «Новогодний турнир по шахматам на призы Деда Мороза». В школьном этапе соревнований боролись за победу 419 учащихся. На уровне муниципалитета - 200 участников. Учащиеся из Гимназии № 1 и ДДТ приняли участие в региональных соревнованиях и первенствах:

- Первенство Нижегородской области по шахматам
- Командные соревнования по шахматам среди учреждений дополнительного образования (г. Городец)
- Матчевые встречи по быстрым шахматам среди шахматистов п.Ильиногорск и г.Дзержинск
- Квалификационные турниры в г.Дзержинск
- Онлайн-турниры "Кубок СССР М.Таль 1960 межклубный турнир"

На базе ДДТ в 2022 году впервые с участием воспитанников ДООУ в возрасте от 5 до 7 лет прошел районный шахматно-шашечный турнир «Ход конем».

Конкурсы профессионального мастерства

Стимулирование роста профессионального уровня педагогов и руководителей – одно из важных направлений деятельности Управления образования.

В 2022 году коллектив детского сада № 2 с.п.Новосмолинский стал победителем конкурса на предоставление гранта Правительства Нижегородской области государственным и муниципальным дошкольным образовательным учреждениям, создающим условия для достижения высокого качества дошкольного образования. Детский сад № 8 г.Володарска стал победителем Всероссийского открытого смотра-конкурса «Детский сад года». Поздравляем наших коллег и желаем дальнейшей результативной работы!

В 2022 году в муниципальном конкурсе профессионального мастерства «ПРОФИ» приняли участие 18 педагогов. В рамках конкурса обобщены лучшие практики педагогов-предметников, классных руководителей, воспитателей дошкольных образовательных организаций, педагогов дополнительного образования. Молодые специалисты - участники номинации «Дебют года» - прошли первые испытания конкурсом. Победители муниципального конкурса «ПРОФИ-2022» в каждой номинации были отмечены благодарственными письмами администрации Володарского муниципального района и ценными подарками Управления образования. Впервые с 2022 года введен зональный этап всероссийского конкурса «Учитель года России», который предшествует региональному этапу. Участником зонального этапа Конкурса от нашего района в 2022 году стала Соболева Елена Сергеевна, учитель биологии школы № 8. Зональный этап состоялся в г.Бор, где были представлены выступления 8 участников из районов Нижегородской области. Участие Соболевой Е.С. было отмечено дипломом министерства образования, науки и молодежной политики Нижегородской области.

Стоит отметить, что 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. В связи с этим в Володарском муниципальном округе разработана «дорожная карта», планируется целый ряд мероприятий с активным участием и чествованием педагогов, а конкурс «Учитель года России» приобретет новое содержание.

Выводы и заключения

Анализ состояния развития системы образования Володарского муниципального округа показывает, что необходимо:

- активно включать образовательные организации в программы капитального ремонта и строительства новых зданий;
- решать проблемы повышения качества образования, укомплектованности организаций кадрами, в т.ч. молодыми специалистами;
- продолжать работу над увеличением охвата детей дополнительным образованием;
- обеспечить снижение детского травматизма, преступности и правонарушений среди несовершеннолетних;
- активизировать работу по повышению охвата обучающихся горячим питанием; организованными отдыхом и занятостью, особенно в летний период времени.

Именно над решением этих проблем мы и будем работать в 2023 году! Спасибо за внимание!